

# 倾心共筑水乡梦

## ——市纪委监委驻通山大竹村精准扶贫工作纪事

通讯员 陈文忠



通山县大竹村地处库区腹地,贫困闭塞曾是它的代名词。如今,肖星公路把一个个零星的房屋镶嵌起来,一座高大宽敞的三层党员群众服务大楼矗立在村中心区,焕然一新的村中心完全小学不时飘出朗朗书声,一个个特色产业园正在精准发力,200多盏太阳能路灯把夜晚水乡映衬得宛如天上的街市……这些改变,与2015年元月23日,大竹村里入住的一群特殊的人有关,他们就是市纪委监委精准扶贫工作队的队员们。

### 让文明风化解陋习

工作队入住不久,队长曾晖和队员们就意识到,村民要脱贫,乡村要振兴,首先必须加快农村文化阵地建设。工作队大力倡导文明乡风,并对一些落后观念和行为到处“干预”,陈规陋习被遏制,文明新风吹进来。

建筑宏伟、占地1000余平米的朱

氏宗祠一直是村民心中的一块“圣地”,女人小孩一律不能入内半步,除了在一些必要的传统节日举行祭扫,平日里都被搁置闲置。现如今,祠堂已“摇身一变”成为乡村文化大礼堂,村里男女老少人人皆可入内。村里订立村规民约,落实上级政策,宣讲道德文化,学习科学种养技术,以及村民们的休闲娱乐都在此。祠堂旁边的几间闲置房,也被开发为“扶贫车间”。

在大竹中心区,一座曾经是村民心灵中神圣“殿堂”的土地庙移走了,取而代之的是设计新颖、环境优美的大竹村文化广场,随之成立的村广场舞蹈队、民俗文化表演队在这里尽展芳姿歌喉,载歌载舞开展各种娱乐活动和比赛。如此一来,村里抹牌赌博的人少了,整天“炸鸡”“斗牛”“斗地主”的现象看不到了,邻里关系越来越和谐了,人心齐起来了,大伙的脱贫干劲也往一处使了。

村里的小学已废弃多年,小孩上学成了全村男女老少发愁的头等大事,村民们要么把孩子送往镇上寄读,要么干脆送去县城里插班,工作队员们看在眼里,人人纠结在心头。工作队把这一情况多次向市相关领导反映,积极争取了360万元帮扶资金。一年后,一座占地500余平方米,能容纳幼儿和小学生300人就学的村中心完小在原废墟上建起来了。

### 让大竹村颜值出彩

2017年初,队长换成了市纪委监委周祥明,但政策的“汤”没变,帮扶的“药”把握得更到位了。周祥明领着队员们走亲访友,“连心饭”没少吃,“屋场会”也没少开,大家一致认为,“美丽乡村”不能光是嘴上讲,应放在行动上。

工作队拆除了全部废旧房、土坯房和危房,然后按统一设计风格、统一配套公共设施修建新房。目前已促成了42户贫困家庭搬进了明亮宽敞的新居,另4个易地搬迁安置点和5个避险解困集中安置点主体工程都已按期完工。

工作队又与县住建等部门多次协商,筹措到15万余元帮扶资金,给全村统一配齐了环卫设施,在村西部建造一处垃圾集中点,每个自然湾入口处放置了勾臂垃圾桶,每个农户门口放有垃圾桶。同时,按照“户分类、组收集、村集中、乡处理”原则建立了村级环卫体系,并制订保洁员岗位工作标准,形成了日常保洁和垃圾清运长效机制,大竹的人居环境得到了彻底改善。

先整了容,接着再美容。工作队与县林业部门反复磋商,得到一笔“美容费”120万元,对贯穿全村的肖星公路十里湖岸线实施高标准绿化美化,并发动群众合力消灭荒山并种上景观

林、经济林,在房前屋后栽种绿化树木花草,还以全村民房墙体为背景,以“传扬好家风”为主题,绘制廉政漫画。

### 让新产业精准发力

乡村振兴,最终还得落实在产业梦上。2017年初,周祥明打听到有一家大型梅花鹿养殖企业总部设在武汉,当即带着两个队员前去洽谈,该企业在大竹村投资3600万元,流转山林土地720亩,建成标准鹿舍3800平米,计划待产业稳定后将进一步向周边的慈口乡、黄沙铺镇辐射,村民除了流转土地可获得一笔可观的流转费外,还可优先安置到梅花鹿养殖基地务工就业,预计三年后将有周边村民3000人增收受益。时下,鹿文化产业园建设正在加快推进,鹿存栏已达300头,鹿产业文化园也将于11月16日开业迎宾。

黄岩山上的光伏发电项目,是工作队筑梦水乡的又一个产业亮点。2018年初,接替周祥明上任的队长庞祎了解央企中广核公司近几年在相邻的阳新县境内做项目,马上向市纪委监委主要领导作了汇报。随后,在工作队的努力下,中广核公司投资200万元援建了一个300kw光伏发电项目。项目当年建成并网发电,每年能给村集体经济带来20余万元的收入,还能带动部分参与土地流转的村民增收脱贫。

说起大竹村的产业梦,工作队信心满满。庞祎介绍,已整合产业发展资金195万元,组建了村级旅游开发公司,将借力富水湖整体旅游开发契机,立足于大竹周边山地和湖岛,发展适宜当地的菱角、吊瓜、杨梅等种植产业园,逐步推出富有乡情水韵的赛龙舟、采摘垂钓、观鹿文化园、风情小吃等一系列旅游项目,把大竹建成华中“鹿文化产业园”,打造鄂南“垂钓小镇”,开发富水湖上“采摘园”。

## 妇联举办手工培训班

### 崇阳妇女学刺绣

11日,崇阳县天城镇河田村礼堂,十几名妇女正专心练习刺绣针法。为进一步提高贫困妇女和留守妇女的创业就业技能,引领她们实现就地创业、居家就业、灵活就业,崇阳县妇联联合多部门举办楚风起航——崇阳县“感恩坊”刺绣手工技能培训班。

刺绣班3日开班,为期一个月,通过“基地+”的形式实现家门口就业,保障对合格人员100%安排就业,目前已有近50名妇女报名参加。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊 摄



## 市三八红旗集体咸安汀泗桥镇红梅艺术团

### 舞出新生活

通讯员 李曼媛

妇女群众,丰富大家的精神生活,提高妇女姐妹的素质。

2014年,广场舞风靡之时,田仕华到温泉城区找老师取经学习。随后,她回到村里,带着姐妹们开始跳。只用了下午,她就教会所有人跳兔子舞。

在之后,田仕华带着大家从简单的舞蹈学起。大家学习的积极性越来越高,纷纷要求增加难度,学习打腰鼓、打春鼓、踩莲船。

就这样,舞蹈队成立了。渐渐地,这个舞蹈队的腰鼓打得越来越好,村里人看了都纷纷赞叹。从此,田仕华成了舞蹈队的教练。

因为队员们白天要干活,每次训练都是在下午或晚上进行。队员们自己购买道具,心甘情愿牺牲休息时间排练节目,不图别的,为的就是一个乐字。

在田仕华刚刚带领舞蹈队练了一

个月的时候,被邀请与大桥村舞蹈队、古田村舞蹈队一起交流表演。

交流表演当天,四邻八村的人都来观看。三支舞蹈队展示完,程益桥村舞蹈队赢得了全场最热烈的掌声。汀泗桥镇文化站站长余大厚啧啧称赞:“没想到在乡村里还有这么出色的舞蹈队,展示了地方传统文化,演出了老百姓的心声,跳出了村民的新风貌!”

回村后,田仕华为每位队员添置了一双鞋、一套表演服。余大厚赞助了舞蹈队两台音响,平常一有空就到程益桥村指导队员们。

田仕华平时与队员相处亲密无间,但在舞蹈训练上,对队员们很严格。她要求队员每一个动作必须做标准,整齐划一。练了几遍后,让队员一起展示,从中纠正动作不到位的队员。

就是凭着这样的精神,田仕华用一

个星期时间让舞蹈队排练出了《斗牛舞》,节目一表演,就获得好评如潮。田仕华趁热打铁,以9个舞蹈队员为基础,成立了红梅艺术团。

除了汀泗桥镇,咸安区高桥镇,咸宁高新区横沟桥镇,赤壁市官塘驿镇等地很多人都慕名而来邀请红梅艺术团前去表演,她们一年应邀演出近30场。她们还作为全区唯一的农村艺术团队,两次参加咸安区春节联欢晚会。

村民们都说,红梅艺术团丰富了村民的精神文化生活,营造了邻里和睦的良好氛围,村里的姐妹们对妇女工作更有认同感和获得感,希望这样的团队越来越多。

巾帼筑梦新时代  
我与祖国共奋进

咸宁市妇联主办

## 乐游咸宁短视频大赛启动 特等奖奖金2万元

本报讯 记者镇强报道:

11月11日,2019“鄂旅投咸宁集团·九宫山”杯乐游咸宁短视频大赛启动仪式在九宫山风景隆重举行,来自全国范围内的50多家媒体、视频工作室、旅行社以及众多抖音达人齐聚一堂。

本次大赛是湖北·咸宁第十一届温泉文化旅游节系列活动之一,由咸宁市文化和旅游局主办、湖北鄂旅投咸宁投资集团有限公司冠名,咸宁日报传媒集团承办,旨在持续擦亮咸宁温泉文化旅游这一品牌,充分整合咸宁文化、旅游资源,创新文化旅游宣传方式,拓展海内外潜在游客,提高咸宁的知名度和美誉度。

本次大赛将面向抖音用户及广大短视频爱好者、社会自媒体创作团队以及本地影视制作单位,征集一批群众喜闻乐见、参与性强、体验性强的短视频作品,以此宣传美丽咸宁,美妙旅游、美好生活,培养、签约一批本地抖音短视频爱好者,

组建一支善用网络、积聚人气的文旅宣传队伍。

大赛将从2019年11月11日持续到2020年1月31日,视频内容的创作要求包括:围绕咸宁“两型”社会建设成就,宣传咸宁优美的山水风光、独特的风土人情、可口的特色风味,展示咸宁城市的美好形象和市民的幸福生活。

参与比赛的方式有两种:打开抖音APP,点击屏幕下方的“+”拍摄或上传参赛作品,在标题栏输入“#乐游咸宁”并@“乐游咸宁”抖音账号。短视频(Vlog)作品,发送至官方邮箱xnwhly@163.com。

据介绍,本次活动奖品丰厚,其中特等奖奖金达2万元。活动主办方相关负责人表示,大赛将本着办出水平、办出特色、办出品牌的目标,真诚邀请全国各地短视频玩家来咸宁观光游玩,宣传推介咸宁的好人好事、好山好水,让这项活动成为咸宁一张万众瞩目的新名片。

## 崇阳取缔4处非法采砂点

本报讯 记者马丽娅报道:

“重拳出击后,非法洗砂现象应该能得到很好的遏制!”13日清晨,崇阳县沙坪镇一村民致电本报记者:该镇4处非法采砂点,一天之间全部被“端”了!

“沿隽水河遍布着大大小小的坑,两岸的树林被砍伐,不仅严重破坏生态环境,而已造成耕地受损!”非法洗砂,使得沿河一带的村民多有困扰和抱怨。

去年来,该县重拳出击,加大打击非法洗砂力度后,非法洗砂现象得到很好的遏制,生态环境得到很好的保护。但是,有些非法洗砂点在利益的驱逐下“剑走偏锋”,对政府的

警告和打击不予理睬,继续猖獗地进行着非法洗砂作业。

“不忘初心、牢记使命”主题教育启动后,崇阳县深化调查研究,狠抓问题整改,针对隽水河河道现状,县政府组织县水利、公安、生态环境、自然资源、交通、沙坪镇、电力等部门组成联合执法队伍,依法对河道进行大规模整治。

在联合执法队伍的密集巡查下,沙坪镇4处非法洗砂点难逃“法眼”。11月12日,该县分管领导现场督办,出动80余名执法人员、20台执法车辆和2台挖掘机,依法对这4处非法采砂点、洗砂点进行取缔和设备拆除。

## 咸安区温泉办事处 饮食小区换新颜

本报讯 记者吴文谨、通讯员钱莉、李婷婷报道:

近日,记者来到咸安区温泉办事处桂花路社区饮食小区看到,挖掘机正在拆除违建,工人们正在施工维修,居民们自发配合清理。

建于1998年的饮食小区位于滨河东街87号,是温泉办事处、教育办、饮食公司三个单位的职工宿舍,三栋居民楼43户居民中多为退休、下岗职工。由于建设周期长,没有物业公司管理,下水管网、化粪池等基础设施老化。

“以前小区各项设施老旧,每到夏天都会漫水,这次啥都整治好了,办事处为我们办了大实事!”小区居民夏明一边帮着工人施工,一边感慨地说。目前,小区改造进展迅速,将于11月15日全面完成。

楼住户都不敢开窗户,收到居民反映的桂花路社区当即向温泉办事处上报这一问题。

了解这一情况后,温泉办事处当即将饮食小区的改造列入“不忘初心、牢记使命”主题教育整改计划,筹资6万元,对小区开展路面硬化、停车位、下水道、化粪池等硬件提升工程,同时协助清理小区多年来积压的建筑垃圾、生活垃圾。

“以前小区各项设施老旧,每到夏天都会漫水,这次啥都整治好了,办事处为我们办了大实事!”小区居民夏明一边帮着工人施工,一边感慨地说。目前,小区改造进展迅速,将于11月15日全面完成。

## 老人骑车摔倒被压

### 通山俩记者急停车救助获赞

本报讯 通讯员方雷报道:

“乐记者、王记者,你俩一夜之间上‘热搜’了”。13日一大早,一位路过的熟人对正在过早的通山县融媒体中心记者乐有钦、王谦说。俩人一脸懵懂,赶忙拿出手机打开抖音,才知道昨天的随手之举被人拍下来传到抖音,被不少人点赞。

原来,12日中午采访活动结束,王谦和乐有钦来喜宾路搬运设备。“不好,摩托车下边有人”,当行驶到洋都大道一中路段时,乐有钦一个急刹车,和王谦往回奔跑。只见20多米外电动摩托车下,一个人在扭动,跑近一看是一个约60多岁的老人被压在摩托车下不能动弹。

俩人赶忙搬开车子,仔细询问老人伤情,得知并无大碍时,才放心把老人扶了起来。老人说,可能是电动摩托车装了雨棚不好掌握方向造成的,车压在身上有10多分钟了,只好用仅能活动的一只右手摆动呼叫过往车辆行人,可能大家都沒有看見,幸好来了两位好心人。

“不担心吗?”一位旁听的市民问。乐有钦答:“这有什么好担心的呀,又不是在外边,在本乡本土的讲的通山话”。王谦接着笑道:“这年头好人多,就是万-有什么,我们还有行车记录仪呢,不想这个顺水人情的镜头被偶然拍摄并传到抖音了。”

 湖北咸宁农商银行

责任银行 合规银行 智慧银行

服务热线:96568